
Warszawa, 13 maja 2022 r.

Sprawa:  Dot.:  Usługa polegająca na 
przeprowadzeniu działań edukacyjnych dla 
kadry kierowniczej, zapewniających  spójną 
wiedzę z zakresu zarządzania w całej 
Krajowej Administracji Skarbowej (KAS)

Znak 
sprawy:

0301.ELZ.261.1.2022 

Do uczestników postępowania przetargowego

Krajowa Szkoła Skarbowości informuje, że otrzymała zapytania dotyczące Specyfikacji 
Warunków Zamówienia i udziela na podstawie art. 135 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 11 września 
2019 r. – Prawo zamówień publicznych (tj. Dz. U. z 2021 r. poz. 1129 z późn. zm.), następujących odpowiedzi:

     
   Pytanie nr 1

Prosimy o udostępnienie modelu kompetencji pracowników/ funkcjonariuszy Krajowej Administracji 
Skarbowej opracowany w ramach projektu pilotażowego „Doskonalenie systemów i standardów 
zarządzania oraz obsługi klienta w administracji skarbowej" Nr POWER.02.18.00-00-001/17 i 
współfinansowany ze środków Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój 2014-2020.

Odpowiedź: 
Wskazany przez Wykonawcę model kompetencji jest dokumentem wewnętrznym Ministerstwa Finansów. 
Na potrzeby postępowania Zamawiający wskazał w załączniku nr 2 do Opisu Przedmiotu Zamówienia 
kompetencje kierownicze do uwzględnienia przy realizacji zamówienia. Pełna treść dokumentu zostanie 
udostępniona wybranemu Wykonawcy po zawarciu umowy. 

Pytanie nr 2
W zał. 4 do SWZ Projekt Umowy § 12 ust. 1 pkt. Zamawiający zastrzegł kary umowne w następującym 
wypadku: 
„w każdym przypadku rozpoczęcia szkoleń z opóźnieniem, niezrealizowanie w całości Harmonogramu 
realizacji zamówienia oraz Harmonogramów cyklów szkoleniowych, kończenia szkoleń przed zaplanowaną 
godziną zakończenia szkoleń oraz przeprowadzenia zajęć, po których średnia ocena Wykładowcy wyrażona 
przez słuchaczy w pkt. 4 Arkusza indywidualnej oceny szkolenia (o którym mowa w pkt. 7.5. OPZ 
stanowiącym załącznik nr 5 do SWZ), wyniesie poniżej 4 punktów Zamawiający nałoży na Wykonawcę karę 
umowną w wysokości 0,03% wynagrodzenia brutto, określonego w § 8 ust. 1 umowy”
Należy podkreślić, że zgodnie z art. 433 pkt 1 ustawy  Prawo zamówień publicznych (t.j. Dz. U. z 2021 r. poz. 
1129 z późn. zm.): 
„Projektowane postanowienia umowy nie mogą przewidywać:
1)odpowiedzialności wykonawcy za opóźnienie, chyba że jest to uzasadnione okolicznościami lub zakresem 
zamówienia;”
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Wskazanie na odpowiedzialność Wykonawcy za „opóźnienie” stanowi rozszerzenie zakresu 
odpowiedzialności Wykonawcy w stosunku do zasad ogólnych odpowiedzialności Wykonawcy (dłużnika) 
określonych w kodeksie cywilnym, co w sposób rażący narusza zasadę równowagi kontraktowej stron, która 
mimo, że mamy do czynienia z umową w sprawie zamówienia publicznego nie powinna być przez 
Zamawiającego pomijana. Uprawnienie wierzyciela (Zamawiającego) związane z naliczeniem kar 
umownych np. za nieterminowe wykonanie jakiegoś zobowiązania z umowy, powinno być związane z 
okolicznościami za które dłużnik (Wykonawca) ponosi odpowiedzialność. 
Wskazując na opóźnienie Zamawiający wymaga aby Wykonawca ponosił odpowiedzialność również w 
przypadku gdy termin nie zostanie dotrzymany z przyczyn, za które Wykonawca nie ponosi 
odpowiedzialności.
Pytanie: Czy mając na uwadze powyższe Zamawiający dokona zmian w treści § 12 ust. 1 pkt. 1 zastępując 
wskazanie na „opóźnienie” „zwłoką”, tym samym nadając mu następujące brzmienie:
„w każdym przypadku zwłoki w rozpoczęcia szkoleń, niezrealizowaniu w całości Harmonogramu realizacji 
zamówienia oraz Harmonogramów cyklów szkoleniowych, kończenia szkoleń przed zaplanowaną godziną 
zakończenia szkoleń oraz przeprowadzenia zajęć, po których średnia ocena Wykładowcy wyrażona przez 
słuchaczy w pkt. 4 Arkusza indywidualnej oceny szkolenia (o którym mowa w pkt. 7.5. OPZ stanowiącym 
załącznik nr 5 do SWZ), wyniesie poniżej 4 punktów Zamawiający nałoży na Wykonawcę karę umowną w 
wysokości 0,03% wynagrodzenia brutto, określonego w § 8 ust. 1 umowy”

Odpowiedź:
Zamawiający dokona odpowiednich zmian postanowień § 12 ust. 1 pkt. projektu umowy stanowiącego 
załącznik nr 4 do SWZ.

Pytanie nr 3
W celu zapewnienia właściwej współpracy pomiędzy Zamawiającym i Wykonawcą,  a także w celu 
zagwarantowania odbioru poszczególnych produktów stanowiących podstawę odbioru przedmiotu 
umowy, w sytuacji, gdy Zamawiający będzie bezpodstawnie odmawiać przystąpienia do procedury odbioru 
albo bez podstawny nie odbierze danego produktu, Wykonawca proponuje wprowadzenie następujących 
postanowień § 3 projektu umowy:
Pytanie: Czy Zamawiający dopuszcza możliwość modyfikacji zapisów § 3 ust. 6 poprzez wprowadzenie 
dodatkowego zapisu:
„W przypadku niezatwierdzenia produktu, o którym mowa w ust. 3, 4 i 5 przez Zamawiającego zgodnie z 
procedurą odbioru, o której mowa w ust. 6 w przypadku braku uwag mających istotny wpływ na przedmiot 
umowy, Wykonawca jest uprawniony do jednostronnego odbioru produktu, co uznaje się za realizację części 
przedmiotu zamówienia i stanowi podstawę do wystawienia faktury. Tożsame uprawnienie przysługuje 
Wykonawcy w przypadku bezpodstawnego uchylania się od zatwierdzenia lub zwrotu z uwagami produktu 
w terminie 5 dni od dnia jego otrzymania”. 

Odpowiedź:
Zamawiający nie zmienia postanowień § 3 ust. 6 projektu umowy stanowiącego załącznik nr 4 do SWZ.

Pytanie nr 4
W celu zapewnienia właściwej współpracy pomiędzy Zamawiającym i Wykonawcą, a także w celu 
zagwarantowania odbioru dokumentacji stanowiącej podstawę odbioru przedmiotu umowy, w sytuacji, gdy 
Zamawiający będzie bezpodstawnie odmawiać przystąpienia do procedury odbioru albo bez podstawny nie 
odbierze przedmiotu Umowy, Wykonawca proponuje wprowadzenie następujących postanowień § 3 
projektu umowy:

Pytanie: Czy Zamawiający dopuszcza możliwość modyfikacji zapisów § 3 ust. 9 poprzez wprowadzenie 
dodatkowego zapisu:

http://www.kss.gov.pl/
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„W przypadku niezatwierdzenia sprawozdania okresowego lub końcowego przez Zamawiającego zgodnie z 
procedurą odbioru, o której mowa w ust. 9 w przypadku braku uwag mających istotny wpływ na przedmiot 
umowy, Wykonawca jest uprawniony do jednostronnego podpisania sprawozdania okresowego lub 
końcowego, co uznaje się za realizację części przedmiotu zamówienia i stanowi podstawę do wystawienia 
faktury. Tożsame uprawnienie przysługuje Wykonawcy w przypadku bezpodstawnego uchylania się od 
zatwierdzenia lub zwrotu z uwagami sprawozdania okresowego lub końcowego w terminie 3 dni od dnia 
jego otrzymania”. 

Odpowiedź:
Zamawiający nie zmienia postanowień § 3 ust. 9 projektu umowy stanowiącego załącznik nr 4 do SWZ.

Pytanie nr 5
Czy Zamawiający dopuszcza możliwość modyfikacji zapisów § 3 ust. 10 poprzez wprowadzenie 
dodatkowego zapisu:

„W przypadku niezatwierdzenia sprawozdania dodatkowego lub informacji o stanie realizacji projektu lub 
wyjaśnień przez Zamawiającego zgodnie z procedurą odbioru, o której mowa w ust. 10 w przypadku braku 
uwag mających istotny wpływ na przedmiot umowy, Wykonawca jest uprawniony do jednostronnego 
podpisania sprawozdania dodatkowego lub informacji o stanie realizacji projektu lub wyjaśnień, co uznaje 
się za realizację części przedmiotu zamówienia i stanowi podstawę do wystawienia faktury”.

Odpowiedź:
Zamawiający nie zmienia postanowień § 3 ust. 9 projektu umowy stanowiącego załącznik nr 4 do SWZ.

Pytanie nr 6
Czy Zamawiający oprócz limitu kar umownych, o którym mowa w § 12 ust. 2 wprowadzi ograniczenie 
odpowiedzialności kontraktowej Wykonawcy, np. do kwoty 100% wynagrodzenia netto określonego w § 8 
ust. 1 wzoru umowy oraz wyłączy odpowiedzialność Wykonawcy w zakresie utraconych korzyści?

Odpowiedź:
Zamawiający nie zmienia postanowień § 12 ust. 2 projektu umowy stanowiącego załącznik nr 4 do SWZ.

Pytanie nr 7
Czy Zamawiający dopuszcza możliwość modyfikacji zapisów § 8 ust. 1 poprzez wykreślenie zapisu:
„(…) z zastrzeżeniem, że Wykonawca otrzyma wynagrodzenie wyłącznie za faktyczne zrealizowanie danej 
usługi wykazanej w sprawozdaniach lub protokole odbioru ilościowo-jakościowego zaakceptowanych przez 
Zamawiającego, bez możliwości dochodzenia roszczenia uzupełniającego.”
Wykonawca wskazuje, że procedura związana z odbiorem i akceptacją poszczególnych części przedmiotu 
umowy wskazana jest w § 3 i nie ma podstaw do czynienia dodatkowych zastrzeżeń w wynagrodzeniu 
Wykonawcy. 

Odpowiedź:
Zamawiający nie zmienia postanowień § 8 ust. 1 projektu umowy stanowiącego załącznik nr 4 do SWZ.

Pytanie nr 8
Czy Zamawiający dopuszcza możliwość modyfikacji zapisów § 12 ust. 5 poprzez wykreślenie zapisu:
„Kary umowne mogą być potrącane z wynagrodzenia Wykonawcy, lub z zabezpieczenia należytego 
wykonania umowy wniesionego przez Wykonawcę, na co Wykonawca niniejszym wyraża zgodę - z 
zastrzeżeniem art. 15r1 ustawy z dnia 2 marca 2020 r. o szczególnych rozwiązaniach związanych z 
zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych 
nimi sytuacji kryzysowych (t.j. Dz.U. z 2021 r. poz. 2095 z późn. zm.).”

http://www.kss.gov.pl/
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Wykonawca wskazuje, że powszechnie obowiązujące przepisy prawa jasno wskazują przesłanki 
dochodzenia roszczeń i powyższy zapis jest zbyteczny. Wykonawca wnosi o możliwość „przedyskutowania” 
potencjalnie naliczonych kar umownych. Wyraźne postanowienie, że Zamawiający nie może potrącać kar z 
wynagrodzenia, daje mu taką możliwość. W szczególności, że tożsamy zapis dotyczy Wykonawcy ( § 12 ust. 
6). 

Odpowiedź: 
Zamawiający zmienia postanowienia § 12 ust. 5 projektu umowy stanowiącego załącznik nr 4 do SWZ.

Pytanie nr 9
Czy Zamawiający dopuszcza możliwość modyfikacji zapisów § 8 ust. 5 nadając jej następujące brzmienie:
„Wynagrodzenie Wykonawcy za produkty odebrane w okresie sprawozdawczym zostanie wypłacone na 
podstawie faktury wystawionej po akceptacji sprawozdania za dany okres lub w przypadku jednostronnego 
podpisania sprawozdania przez Wykonawcę lub po podpisaniu protokołu odbioru ilościowo-jakościowego 
(w przypadku szkolenia e-learningowego). Zamawiający dokona zapłaty jedynie za te produkty, które 
zostały zaakceptowane w okresie, którego dotyczy ww. sprawozdanie lub – w przypadku szkolenia e-
learningowego – po podpisaniu protokołu odbioru ilościowo-jakościowego bez zastrzeżeń.”.

Odpowiedź: 
Zamawiający nie zmienia postanowień § 8 ust. 5 projektu umowy stanowiącego załącznik nr 4 do SWZ.

Pytanie nr 10
Czy Zamawiający dopuszcza możliwość modyfikacji zapisów § 8 ust. 6 nadając jej następujące brzmienie:
„ Wykonawca dostarczy do siedziby Zamawiającego prawidłowo wystawioną fakturę wraz ze specyfikacją 
zrealizowanych działań (zgodnie ze wzorem przekazanym przez Zamawiającego) w terminie do 3 dni od dnia 
akceptacji sprawozdania okresowego/dodatkowego/końcowego lub w przypadku jednostronnego 
podpisania sprawozdania przez Wykonawcę lub od dnia podpisania przez zamawiającego protokołu odbioru 
ilościowo-jakościowego bez zastrzeżeń.”.

Odpowiedź: 
Zamawiający nie zmienia postanowień § 8 ust. 6 projektu umowy stanowiącego załącznik nr 4 do SWZ.

Dyrektor
Krajowej Szkoły Skarbowości

Anna Orchowska

/podpisano kwalifikowanym
podpisem elektronicznym/
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